察者看台

阜阳"接你回家"的温情启示



春运大幕开启,数十万"摩托 大军"又开始了他们的归家之旅。 数十万"摩骑归乡",存在很多隐 患:比如让繁忙的春运交通产生拥 一些城市已经禁摩, "摩骑归 可能存在通行等问题; 高铁已 经实现朝发夕至,"摩骑归乡"效 率低下;某人经常跨州市骑摩托车 上下班,2017年出车祸不幸身亡, "摩骑归乡"也有类似隐患;数天漫 长归乡路, 从交通安全、社会发展 等趋势来说,不值得提倡。

多方反应,由于受经济、交通、 安全意识等各种因素影响, "摩骑 大军"的数量在逐年减少,已经由 最高的60万下降了30%左右。尽管

如此,如此庞大的"摩托大军"上路, 给春运增加了很多不可控的危险因素, 无疑令人忧虑。禁止"摩骑归乡"不 现实, 法无禁止即可为, 我们不能强 行禁止。但是我们可以用一种温柔的 办法,用"接你回家"取代"摩骑归 乡", 让"摩骑归乡"自动消失在历史 的长河中。

可喜的是, 春运"接你回家"已 经有一些地方政府努力在做了。我们 来看实例:阜阳市 2018年"接您回 家"活动拉开帷幕后,各地各部门按 照市委市政府安排部署, 各司其职、 各负其责,积极筹备系列活动,各项 工作正有条不紊推进。如要求各单位 为确保宁波、东莞至阜阳的农民工专 列安全、顺利发车,明确责任,落实 任务, 切实服务好广大返乡农民工。

"接您回家",阜阳市政府已经连 续举办该活动 11 年,阜阳除接农民工 之外,还接即将毕业的大学生、成功 创业的企业家和科研人员回家。阜阳 市政府围绕"接您回家"活动开展好 "温暖回家路""青春集结号""就业 在家乡""创业造未来"等作出具体

安排和落实,让越来越多的阜阳游子 对阜阳有了归属感, 在阜阳有了新机 遇,有了创业梦,实现新发展。

"接您回家",这样的好活动一举 多得,很多阜阳人把资金、技术、事 业等带回阜阳,推动了阜阳发展:如 阜阳 2017 年生产总值 1600 亿元,比 上年增长 9%; 财政收入 277.1 亿元, 增长 22.6%、增幅居安徽省首位,总 量前移一位、迈入全省第一方阵。 "接您回家"让阜阳"走的很快",如 此好事, 何乐而不为, 凭啥不多为? 阜阳11年的"接您回家"是一面镜 子, 值得各地政府学习借鉴。

"接你回家",温暖回家路,礼轻 情意重。春运期间,一些政府部门推 出了代买车票,补助适当车费等暖心 措施。无论在哪发展,家乡总是牵挂, 情系"接你回家",让广大游子不必总 为归乡路发愁。如此暖心之举,必有 暖心回报, 你温暖我回家, 我温暖你 发展, 创业不必去远方, 家乡一样铸 辉煌, 越来越多的游子也会用温暖助 力家乡发展。"接你回家",如此互利 多赢的事情, 当应多多益善。

世相观点

"学霸奶奶"教会我们什么?



这几天,一位"超级学霸"在网上 刷屏。81岁的"学霸奶奶"薛敏修近日 拿到了天津大学的本科毕业证书。更 惊人的是,她会五门语言,会制作 Excel 表格,会 PS,还喜欢摄影、滑冰、游 泳、骑车、田径.....

"学霸奶奶"的故事让不少网友觉

得羞愧、汗颜,也让很多人深受触动。 从她身上,我们可以学到什么?

"吾生也有涯,而知也无涯"。对于 学习,她说:"我这辈子就喜欢学习,一 学习就有收获,有收获我就开心。"这 种不计付出、远离功利的纯粹,让她可 以享受学习,从中获得快乐。"学霸奶 奶"的故事还讲述着"业精于勤荒于 嬉"的道理。以81岁高龄完成本科学 业, 其背后的艰辛可想而知——她每 天 5 点起床, 3 年不看电视, 凭借日复 一日地勤奋刻苦, 才克服了求学路上 的诸多难题。

"学霸奶奶"让人叩问学习的初 心,让人们再一次感受到了拼搏、勤奋 的魅力。而在此之外,更值得深思的还 在于对梦想的坚持。在1957年、1959

年,薛敏修先后两次参加高考,却因各种 原因未能入学;当 2001 年高考取消"未 婚、年龄不超过25岁"的报考限制之后, 她重新出发,学习计算机、英语,报名大 专课程,多次高考落榜……如今,她81 岁,终于实现了60年前的梦想——梦想 人人都有,但有多少人会坚持60年呢?

在现实生活中,让梦想"保鲜"并不 是一件容易的事。在挫折面前,很多人接 受了"理想很丰满,现实很骨感";面临岁 月的淘洗,一些人慢慢失去了追梦的初 心……梦想没有实现,终究会是人生的 遗憾。"学霸奶奶"的励志故事告诉我们, 人生有无限可能,年龄从来都不是问题, 为梦想努力的本身就是一种幸福。所以, 别再拿年龄、客观条件等为由放弃坚持、 忽视行动。

热点发声



不久前,一款名为"e 代喝"的 App 引来大家关注,不久后又在争 议中下线了。在酒风豪爽的泉州, 一群"代喝"正奔波在不同的酒 桌上。婚宴的"女婿桌"、商务应 酬的酒局, 所有需要大量饮酒的 场合都可能有他们的身影。每晚 醉着回家,隔天下午带着不适醒来 是大部分"代喝"的日常生活。身体

"代喝"成伤害,应强制下线

的透支和日夜颠倒换来的报酬,让他 们有些纠结,这份以身体为代价的工 作,能走多远呢?

1. 虽然线上"代喝"已经 下线了,但线下"代喝"也不 容忽视, 既然在"酒风"较盛 的泉州确实存在一些线下 "代喝"的群体, 那么其他 地方可能也会存在。而无 论是线上"代喝"还是线下"代 喝",实质是一样的,都是直接牺 牲身体健康来换取报酬, 是一种变异

重风险,都需要强制"下线"。 -评论员 刘孙恒

2. 从相聚饮酒的初衷来看,本来 饮酒是谈业务、增感情的好事情,但 却变了形, 走了样, 成为互相伤害和

的酒桌文化, 存在道德和法律上的双

自我伤害的"利器", "代喝"服务者 的介入, 更让这种风气有增无减。既然 你是他雇来喝酒的, 付过了钱, 那么陌 生人之间恶意斗酒就在所难免, 最终有 可能伤人伤己。因此,有必要对"代 喝"行业进行治理,甚至取缔。对于 "代喝"服务提供者来说,喝酒虽能赚 钱,但以此为行当,却严重伤害自己的 身体健康,甚至有可能危及生命,得不 偿失。对于相聚饮酒者而言,酒局饭局 本是交流的场所, 却背离初衷, 最终伤 害了感情。

应当强调, 任何行业产生和发展都 不应只是"你付钱来我服 务"! 一个健康发展的行业, 不仅在于为人们生活提供便 利, 更重要的是能够促进社 会的文明进步。于此而言, "代喝"行业理当休矣!

——评论员 杜建锋

有话就说

"两站整治" 为什么是迟来的叫好声?



最近,市委、市政府重拳出击,决心彻底整治 高铁站和火车站周边环境,部署、调度、督查、整 治、清理,一轮又一轮下来,一场又一场硬仗,大 快人心,效果突显。

但是,也有人问了,为什么叫好声没有及时 出现?

我想,这迟来的叫好声,更是对这一战役的 肯定。高铁站和火车站周边这种情况由来已久, 原因复杂。虽然有过整治,但基本上好一阵后又过往 如初。因此,这一次不整治到底不收兵,不建章立制不 罢休,不形成长期成效不停步,确实值得叫好,更 值得肯定。虽然叫好声有点迟,但正是这时间的 稍迟,才显得这分量更重,这叫好更真。

我想,这迟来的叫好声,更是对这一战役的 期待。过去为什么每次整治,没有达到长期保持 的效果,确实有其中的复杂与难度。但作为群众, 不问过程,只问结果,也是人之常情。这一次,在 把"两站整治"写进政府工作报告,在市委、市政 府的亲自安排部署之下,我们相信,没有跨不过 的山,没有拔不掉的钉子。

党的十九大提出,要不断满足人民日益增长 的美好生活需要。我想,整治"两站"周边环境正 是这题中之义。这看似小事,却影响很大,意义深 远。如果把"两站"比作城市的客厅和脸面,那么, 我们又岂能容许极少数人给城市的脸面抹黑?

此时此刻,又恰逢春节将至,人流激增,整治 "两站"周边环境,更是紧迫而艰巨。

我们也在此呼吁,让叫好声来得更猛烈一些吧。 让整治工作来得更持久更日常一点吧!

➡ 说道说道

1.近日,"亲情版淘宝"正式推出。据悉,此款 手机淘宝 APP 专为老人网购设计。虽然当前电商 平台发展迅猛,但专门服务于老人线上消费的电 商平台却寥寥无几。

像"亲情版淘宝"这样专门的老人网购 APP, 可以说是电商真正接纳老人的重要一步,算是真 正把站在网购门外的老人请进了电商世界里。简 化登录流程,直接手机账号注册,验证码登录, 减轻老人记忆负担;优化搜索算法,了解老人 网购需求,精准推送目标商品;设置老人与子 女聊天界面, 让老人购物及子女聊天页面可随 时切换,点击"让子女帮我付"可一键让子女 直接付款……这些针对老人的购物优化设计,处 处体现着"以老人为中心"的服务思想。

-评论员 熔溶

2. 河南郑州的 90 后小赵呼吸不畅已经半年 多了,而这种痛苦源自一场鼻梁整形手术。"之前 我鼻梁两侧特别宽,鼻头也大,不好看,想整得秀 气挺拔点。"她认为这不是什么大事,就是"微调" 一下。去年6月,她找到当地一家广告多、名气大 的民营整形机构,花费6万元做了手术。"没想到 现在鼻子却不通气了!"

业内预计,到 2019 年中国医美市场规模将 突破1万亿元。然而,由于我国有资质的整形机 构远远满足不了市场需求,非法整形机构如雨后 春笋,导致美容不成反毁容的事件屡见报端。笔 者认为,遏制医疗美容市场乱象,当务之急须强 化监管与打击。一方面,有必要从国家层面完善 相关法律法规、政策措施,硬性约束和规范医疗 美容市场;同时,对医疗整容从业人员进行素质 把关,让高素质人才进入整形美容行业。另一方 面,相关部门要形成监管合力,持续开展突击检 查、专项打击,建立严重违法犯罪者"黑名单",并 纳入社会信用体系,实施联合惩戒。对消费者来 说,也需提高自我保护意识,不要因贪小便宜吃 大亏,不要被非法商家蛊惑。

——评论员 付彪